

2) вменить плодам домашнего хозяйства ту цену, которая установлена рынком на данный вид продукта или услуги [1]. Однако, в данном случае чужое время, затраченное кем-то на рынке труда для оказания тебе услуги, и твое время, затраченное в домашнем хозяйстве на самообслуживание, вопреки предпосылкам экономической теории, зачастую оцениваются очень разными мерками.

Таким образом, частное домашнее хозяйство, как вид экономической деятельности является частью экономики страны, но изначально предполагает в качестве основы регулирования неформальные институциональные нормы, имеет временный характер и статистическую неподотчетность, что является логичным следствием приватности этой сферы.

Так, часть людей (с низким доходом) вследствие невозможности покупки на рынке продуктов изготавливают их в домашнем хозяйстве (производстве) с помощью ручного труда. Но как только их доход повысится, домашнее хозяйство (производство) превращается в форму досуга (к примеру, ухаживание за цветами).

В случае же получения достаточных для жизни доходов от данного вида экономической деятельности, часть людей станут самозанятыми, заменив домашним хозяйством (производством) (особенно в сельской местности) деятельность на рынке труда, а некоторые даже введут его в рынок труда, превратив предпринимательскую деятельность и наняв работников.

Список использованных источников

1. Борисов Е.Ф. Экономическая теория. – Москва: Юрайт, 2005. – 399с.

УДК 336.7.11

Алина Бульчик

(Республика Беларусь)

Научный руководитель В.В. Липницкая, к.э.н., доцент
Белорусский государственный аграрный технический университет

ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНАЯ ПОЛИТИКА И ОСОБЕННОСТИ ЕЕ РЕАЛИЗАЦИИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Денежно-кредитная политика Центрального банка является составной частью единой государственной экономической политики.

При разработке прогноза экономического развития страны в обязательном порядке учитываются такие показатели как развитие рынка капиталов, развитие банковской и платежной систем, обеспечение устойчивости национальной валюты, увеличение спроса экономики на деньги и т.д., что позволит достичь внутреннего и внешнего макроэкономического равновесия, которое определяется уровнем занятости, темпом роста ВВП и инфляции.

Под денежно-кредитной (монетарной) политикой понимают проводимые государством мероприятия, направленные на изменение денежной массы в обращении, объема кредитов, уровня процентных ставок и других показателей денежного обращения и составляющих финансового рынка. Ее цель – регулирование экономики путем воздействия на состояние денежного обращения и кредита. На уровне государства денежно-кредитное регулирование нацелено на достижение стабильного экономического роста, низкого уровня инфляции и безработицы.

Данные цели достигаются при помощи таких инструментов денежно-кредитной политики как норма резервов, регулирование процентных ставок, купля-продажа Центральным Банком ценных бумаг на рынке.

В зависимости от фазы экономического цикла центральный банк страны проводит сдерживающую либо стимулирующую денежно-кредитную политику.

Сдерживающая политика проводится на фазе подъема и направлена на ограничение денежно-кредитной эмиссии, т.е. ужесточение условий и ограничение объемов операций коммерческих банков, повышение уровня процентных ставок. Целями данной политики являются сдерживание инфляции, улучшение сальдо платежного баланса, сглаживание циклических колебаний деловой активности в периоды экономических подъемов.

Стимулирующая политика проводится при спаде экономики и означает расширение масштабов кредитования экономики, ослабление контроля со стороны Центрального Банка за приростом количества денег в обращении, снижение уровня процентных ставок. Ее цели – стимулирование деловой активности и сокращение безработицы.

Монетарная политика Республики Беларусь в 2021 году была направлена на ограничение инфляции, измеряемой индексом потребительских цен, в пределах 5 процентов.

Также Национальный банк продолжил применение режима монетарного таргетирования, используя в качестве промежуточной цели широкую денежную массу, в качестве операционной цели – рублевую денежную базу.

Курсовая политика, как и ранее, проводилась в режиме плавающего курса, который допускает проведение валютных интервенций для сглаживания резких колебаний курса белорусского рубля, а также приобретение иностранной валюты для пополнения золотовалютных резервов.

Сохранилась направленность процентной политики на поддержание ее на положительном уровне в реальном выражении.

Средняя рублевая денежная база за январь-август 2021 г. сложилась в объеме 11,1 млрд. рублей, увеличившись относительно января-августа 2020 г. на 13,7 процента.

Средняя рублевая денежная масса за январь-август 2021 г. составила 21,3 млрд. рублей, увеличившись по сравнению с январем-августом 2020 г. на 1,8 процента.

Средняя широкая денежная масса за январь-август 2021 г. сложилась в объеме 50,5 млрд. рублей. Относительно января-августа 2020 г. она выросла на 0,6 процента.

За август 2021 г. объем золотовалютных резервных активов увеличился на 1,1 млрд. долларов США.

Средний официальный курс белорусского рубля по отношению к иностранным валютам в августе 2021 г. относительно июля 2021 г. увеличился: к доллару США – на 1,2 процента, к евро – на 1,6 процента, к российскому рублю – на 0,7 процента. Ставка рефинансирования в августе 2021 г. сохранилась на уровне 9,25 процента годовых.

В результате продолжительной эволюции денежно-кредитная политика Республики Беларусь относительно стабилизировалась, хотя процесс стабилизации денежно-кредитной сферы еще далек от завершения. Так объемы прироста кредитной эмиссии превышают официальные темпы прироста реального ВВП.

Последовательная реализация механизма денежно-кредитной политики в составе мер единой экономической политики государ-

ства содействует ограничению инфляционных и девальвационных процессов, стабилизации в денежно-кредитной сфере и обеспечению высоких темпов экономического роста. Достижение этих целей является основой для повышения уровня и качества жизни населения.

Список использованных источников

1. Основные тенденции в экономике и денежно-кредитной сфере Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.nbrb.by/publications/ectendencies/rep_2021_08_ot.pdf. – Дата доступа: 23.12.2021.

2. Денежно-кредитная политика [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://president.gov.by/ru/belarus/economics/denezhnaj-ai-bankovskaja-sistema/politika>. – Дата доступа: 23.12.2021.

УДК 338.26.015

Елизавета Василевская

(Республика Беларусь)

Научный руководитель А.В. Грибов, к.э.н., доцент

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

НАУЧНЫЕ АСПЕКТЫ УПРАВЛЕНИЯ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТЬЮ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Сфера управления продовольственной безопасностью в настоящее время остается относительно неисследованной, что приводит к появлению экономических проблем (несоответствие спроса и предложения продовольствия, диспропорции между ценой и качеством продовольствия и др.), т. к. в сфере продовольственной безопасности не выработана система действенных механизмов организации управления.

Исследуем меры государственного управления, непосредственно влияющие на состояние продовольственной безопасности. Меры, способствующие укреплению продовольственной безопасности [1]:

- принятие государственной продовольственной политики, направленной на обеспечение продовольственной безопасности;